

## 倡导文明交通 聚焦文化建设

## “平安怀宁”彰显“和美效应”

本报讯 怀宁县以“提升文明素质、传播安全理念、铸就平安出行”为宗旨，着力构建“自律、包容、礼让、文明”的现代文明交通理念，以交通安全文化全面建设预防道路交通事故。

怀宁县紧扣“十四五”文化发展规划，将道路交通安全文化建设作为道路交通安全重要的一部分，纳入全县安全生产年度考核。该县、乡政府成立交通安全文化建设专门机构，以分管领导为组长，各乡、镇、各部门主要负责人为成员的领导小组，深化推进《怀宁县实施文明交通行动计划》。县委办出台《关于进一步加强农村交通安全工作的意见》，压实乡镇政府责任，将交通安全文明出行纳入村规民约、居民公约，统筹推进城、乡交通安全文化一体化建设。同时，该县将道路交通安全文化建设与乡村振兴、蓝莓产业融合发

展。县政府牵头，各乡镇、各部门定期会商、密切配合、协调联动，形成工作合力，推深做实国道省道沿线“交通安全村”，乡镇“两站两员一长”“路长制”和“交通安全劝导站”建设。

怀宁县不断创新载体，加强道路交通安全文化建设。在加强交通安全文化机制建设中，全县共建成20个农村交通安全劝导站，公开招录32名专职劝导员；各乡镇聘请177名兼职交通安全劝导员，常态化开展农村交通安全宣传和劝导工作。该县还组建交通安全宣讲队、交通安全媒体宣传队、青年志愿者服务队、交通安全劝导队4支队伍；培育机关企事业单位职工、驾校学员以及大、中学生等文明交通志愿者2500余名，中小学校交通安全劝导员300余名，农村交通安全劝导员160余名。

怀宁县在206、318国道沿线建设45个“交通安全村”，设置宣传教育活动室，备齐交通安全知识、法律法规等材料；在境内国、省道沿线临崖陡坡、事故多发路段漆画交通安全标语230处；在全县243个行政村、社区，62所农村中小学校设立固定宣传栏；在96个村口或隐患路段设立警示提示牌；为243个行政村、社区配发交通安全宣传小喇叭音频U盘243个，在蓝莓园、茶园建设警企直通车13处。

同时，该县针对农村“一老一小”重点群体，编发《农村老人交通安全防护手册》《农村地区中小学生学习交通安全知识画册》，制作“远行千里、平安回家”“拒绝酒驾”等专题片，以农村地区群众喜闻乐见、通俗易懂的方式，开展“美丽乡村”巡回宣讲活动，去年宣讲200场次，播放广场电影70场次，受众达25

万余人次。

怀宁县在13个蓝莓产业核心集聚区公路沿线、蓝莓产业园和10行政村村部，建设20处交通安全宣传长廊、7所宣讲室；在独秀公园怀宁法治文化园，建设“交通安全主题公园”；在县城最大的“网红打卡”商业街区打造“零酒驾倡议街区”，利用倡议书、餐桌提示牌等开展“拒绝酒驾”等公益宣传。同时，该县对严重交通违法行为实行月月曝光。

随着交通安全文化建设的全面深入，2022年怀宁县一般交通事故起数、亡人数、伤人数、财产损失同比分别下降17.28%、6.25%、31.58%，87%，交通参与者的交规知晓率、遵章率双提升，“平安怀宁”建设的满意度、安全感双提升。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 查铁群)

## 荒山结出“致富果”

本报讯 近日，位于桐城市金神镇香铺村胜利组山头桃香四溢，前来采摘的游客络绎不绝。

仅在3年前，这个地方还是一片凄凉的荒山，杂草杂树丛生。3年前，该村鼓励村内能人王用超承租荒山建设家庭农场，发展经果林种植和畜牧养殖，今年是第一年挂果。“这片山头总共近70亩地，种了10余亩的油桃、15亩的黄桃、以及葡萄和西瓜，现在正是油桃和黄桃的成熟季，每天都有人来采摘。”王用超承包这片山头每年给村民组带来5000元的土地流转金，还带动

7、8个村民管理果园，一年能为村民增收近10万元。

“现在这个山头春天桃花开、夏季瓜果香，成为周边村民们最新的打卡点！”香铺村党支部书记程海说，在金神镇，像王用超这样的优秀“垦荒人”还有很多，他们利用荒山、荒地种植各类经果林、瓜果面积1000余亩，涉及桃树、西瓜、草莓、瓜蒌、桑葚等诸多品种，一处处荒山、荒地结出“致富果”，鼓起了农户的“钱袋子”，让农业成为有奔头的产业，为乡村振兴提供了强大产业支撑。

(通讯员 刘昀 雷向红)

## 健全机制抓信访促稳定

本报讯 怀宁县住建局注重从源头上防范和化解社会矛盾，坚持信访代理让群众动嘴、干部跑腿，将矛盾化解在基层、解决在萌芽状态，信访工作质效不断提升。

怀宁县住建局建立健全常态化排查风险隐患工作机制，梳理分析城乡建设领域信访成因和监管短板，加强事前监管；开展物业小区共有产权摸底排查，完善小区综合查验机制；深入建筑工地、售楼处、保障房小区等开展常态化风险隐患排查，建立问题清单，闭环管理。为营造规范有序的公共住房租赁环境，该局组织开展以“清房源、清房租、清违规”为主的保障房专项清理整治工作，悬挂横幅宣传标语47条，张贴清理公告210份，深入园区22家企业开展进城务工

人员申请保障房违规行为核查。

对初信初访，怀宁县住建局实行“一把手”备案把关销号制，接到信访件后，由局主要领导亲自批阅，经办人员第一时间上门与信访群众见面了解具体情况，尽最大能力、用最短时间帮助群众解决合理合法诉求。今年以来，该局共受理网信件10件，办结10件，及时受理率、按时办结率和满意率达100%；办结12345热线292件，满意280件，按时办结率100%，满意率95.9%。

问题处理结束后，怀宁县住建局工作专班还通过入户回访、电话回访等方式，加强人文关怀，提升信访群众满意度，为经济社会发展营造安全稳定、和谐的社会环境。

(通讯员 何世奇 汪修斌)

## 三级联动禁烧秸秆

本报讯 近日，宿松县复兴镇以“不燃一处火、不冒一缕烟、不熏一块田”为目标，多措并举筑牢秸秆禁烧“防火墙”。

复兴镇制定“镇包村、村包组、组包户”的三级联动责任机制，全镇干部担任起禁烧政策的“宣传员”、田间地头的“巡查员”，压实责任、明确奖惩，对因工作不到位、措施不落实、发生露天焚烧现象的严肃处理，确保处处有人看、处处有人管。同时，该镇出动21辆宣传车，每天深入各村田间地头，巡回宣传禁烧政策；在各村(社

区)重要路段和醒目位置悬挂横幅标语，利用广播、微信群、朋友圈等方式推送秸秆禁烧信息，营造全社会广泛参与的良好氛围。

为防止秸秆禁烧工作“说在嘴上、落在纸上”，该镇还成立巡察专班和应急队，划分区域、分班值守，实行全天候驻守巡查，对重点区域开展拉网式巡逻，实行“有烟必查、有火必禁、有责必究”，确保秸秆禁烧工作处于全天候、全覆盖、多层次的监管之中。

(通讯员 陈玉婷)

## 精细化管理整治“三乱”

本报讯 连日来，望江县雷阳街道城管中队开展“三乱”(乱堆放、乱张贴、乱拉绳)专项整治，提升辖区街道精细化管理水平，改善城区市容环境。

整治过程中，执法人员对辖区沿街商铺开展“三乱”宣传教育工作，向商户讲解相关法律法规，引导商户结合“门前三包”相关责任，维护责任范围内“三乱”秩序，形成共治的良好局面。不仅如此，执法人员还在日常巡查过程中随身携带清理工具，重

点针对公交站台、路灯电线杆、住户(商户)门前乱堆放、各类公共设施的“三乱”进行清理。

此次专项整治，该城管中队累计出动执法人员30余人次、执法车辆10余台次，清理各类“三乱”40余处，宣传商铺80余家。下一步，还将进一步加大“三乱”整治力度，结合网格化巡查制度，重点路段定人定岗，为居民营造整洁优美的宜居环境。

(通讯员 金东华 王祝林)



6月5日一早，怀宁县高河镇和平村拖拉机手在犁田，准备种植水稻，村民们抢抓农时翻耕水田、移栽水稻秧苗，一派繁忙景象。

(通讯员 程志扬 刘尧勇 摄)

## 以练为战 筑“安全堤”

连日来，望江县吉水街道会同县水利局组织防汛应急抢险队、各社区(村)书记等相关人员举行2023年防汛应急演练，以全面提升和锻炼防汛抢险应急队伍工作处置能力，做到迅速反应、高效应对、有序开展抢险救灾和防汛防汛工作。

本次演练是模拟连续强降雨，导致河、湖、库水位上涨，堤坝发生渗漏或漫溢险情，对周边群众生产生活造成影响甚至威胁到生命财产安全。当吉水街道防汛指挥部接到汛情后，立即启动应急预案，迅速组织应急队伍赶赴现场，紧急转移群众，开展防汛抢险工作。演练中，各组人员明确分工、密切配合，整个场面紧张有序、有条不紊。

通讯员 龙长根 荣幸 摄



## “三道防线”夯实妇幼健康基石

本报讯 安庆市妇计中心聚焦出生缺陷防治等关键领域，推行优质服务，不断提高妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。

安庆市自2010年6月1日启动国家免费孕前优生健康检查项目，每一对计划怀孕夫妇可享受每孩1次免费孕前优生健康检查。为打通惠民服务最后一公里，安庆市多部门联合，建立村、镇、县、市分级负责的“计划怀孕夫妇信息摸底—宣传教育—孕前优生检查—评估建档—高风险人群随访”的出生缺陷一级干预模式，筑牢出生缺陷第一道防线。各级、各部门强化组织领导，根据职责分工，成立领导小组，制定实施方案，分解落实

孕优项目任务，并通过入户宣传、报刊广播电视网络等大众传媒，有针对性地向新婚和已婚待孕夫妇普及优生科学知识，提高知晓率，增强主动参与的积极性，提高免费孕前优生健康检查目标人群覆盖率。安庆市妇幼保健机构加强与有关部门沟通联系，做到应检对象一个不漏，建立孕前优生健康检查档案和登记表；对检查结果组织相关医师开展风险评估和质量监控，对评估为高风险人群的对象切实做好优生指导工作，对高危人群进行跟踪随访，并根据每个对象的具体情况制定方案，给予有针对性的指导。项目实施以来，惠及众多育龄群众，2022年安庆市孕前优生检查总人数

39928人，孕前优生检查率101.59%。

自2020年起，安庆市将为孕期妇女提供健康安全、优质有效的产前筛查服务纳入卫生健康领域出生缺陷防治民生工程，推行免费服务产前筛查制度，筑牢出生缺陷第二道防线，降低出生缺陷发生率，提高出生人口素质。2022年，全市孕产妇产前筛查人数19601人，孕产妇产前筛查率89.61%，并针对临界风险、高风险人群进行随访。

出生缺陷的第三道防线就是新生儿疾病早期筛查、早期诊断、及时治疗，避免或减少新生儿致残，提高患儿的生活质量。2012年5月，安庆市妇计中心新生儿疾病筛查中心正式获

准开展此项工作，目前安庆市新生儿疾病筛查基本病种筛查覆盖率达98%以上，已筛查近31万例新生儿。2021年，安庆市新增26种遗传代谢病筛查病种。2022年，安庆市加强新筛质量控制，开展新生儿先天性疾病筛查16482人、串联质谱筛查15706人。针对筛查发现问题的患儿，安庆市妇幼保健机构及时跟踪治疗，目前这些患儿情况良好。

同时，安庆市实施国家出生缺陷(遗传代谢病)救助项目，保障患儿获得正常治疗与干预。自项目实施以来，已为全市18位患儿申请了救助，现有13位患儿已成功领取救助资金共计134万元。

(通讯员 王萍)

## 提升治理能力实现基层面貌大改观

本报讯 宿松县下仓镇围绕抓党建促乡村振兴工作思路，在组织体系、特色产业、纠纷调解等方面持续发力，促进全镇农村基层党组织全面进步、全面过硬，实现基层治理能力大提升、基层面貌大改观。

下仓镇扩大选人用人视野，引导熟悉乡村产业、能够处理农村复杂问题、具有开拓创新能力和带富致富能力的优秀人才进入镇村领导班子，保证班子队伍在数量、结构、素质等方面符合乡村发展的实际需要，从源头上建强乡村振兴的坚强堡垒。该镇严格落实“三会一课”、主题党日活动、民主评议党员等党内组织生活制度。13名镇领导班子成员联系村党组织每月开展基层党组织活动，提升党内组织生活质效。今年以来，13个村(社区)党组织规范开展“三会一课”78

次、主题党日活动64次，镇领导干部深入联系点指导56次。该镇以村党群服务中心为基本阵地，巩固提升6个村党建标准化建设，持续优化“一站式服务”“一门式办理”，实现群众有事就近办、马上办，增强农村基层党组织的凝聚力和战斗力。

下仓镇各村党支部加大对闲置滩涂改造、高标准农田建设、整村农田流转的工作力度。近三年来，通过改造滩涂新增农田1700余亩，清淤、扩容当家塘107口，整治沟渠40条28公里，水稻种植总面积扩大到51万亩，农田流转率达到96.4%，300亩以上水稻种植大户发展到27个，有效增强了农业产业“造血”功能。同时，各村立足本地资源禀赋，深入挖掘产业发展潜力，因地制宜、科学谋划茶叶、油茶、稻虾瓜蒌等特色项目，形

成特色农林产业片区，做到“实施一个产业项目、培育一个支柱产业、带动一方经济发展”，联农带农人均增收达1万元以上，实现“镇有主导产业、村有特色产业、户有增收项目”。同时，该镇把加强党建引领贯穿到招商引资、项目建设、目标跟踪全过程，落实党员领导干部包联走访企业制度，常态化开展“送策上门”，推出惠企便企措施6条，帮助解决企业落户、建设、生产过程中的各类问题11个。去年以来，成功引进招商引资项目5个，其中亿元以上项目3个，带动镇域经济实现大发展。

下仓镇针对辖区内不同群体，制定法制宣传教育“特色菜单”，分类进行法律知识教育。该镇通过入户走访、志愿活动、送戏下乡等方式，“点单式”讲解法律常识、平安建设等知

识63场，用群众“听得懂”的语言、“感兴趣”的形式、“易接受”的方法，把政策说“透”，把情感讲“真”，引发群众的共鸣，维护巩固好和谐稳定的第一道防线。该镇将12个村(社区)划分为239个网格，由在职党员、村干部、驻村工作队担任网格员，通过常态化入户走访、召开社情分析研判会、联户家庭议事会等方式，梳理引渠排水、用水用电、土地流转等纠纷线索8类37件，做到底数清、情况明、动态准、措施实。各村(社区)共推选“五老”调解员35名，以唠家常、说情理的方式帮助群众协调处理家庭矛盾、邻里纠纷，今年以来共解决民生问题10件、化解矛盾3个，实现初信初访办结率100%。

(通讯员 余志飞)